

141070

г. Королев

Московской области,

ул. Ленина, 4-а

Телеграфный "ГРАНИТ"

Телефон: (495) 513-86-55

Факс: (495) 513-88-70, 513-86-20, 513-80-20

E-mail: post@rsce.ru

http://www.energia.ru



№ \_\_\_\_\_

На № \_\_\_\_\_

В диссертационный совет Д 212.125.06  
на базе Московского авиационного института  
(национального исследовательского университета)

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трубиной Анны Владимировны на тему: «Разработка технологии определения стоимости промышленного предприятия как инструмента внутрифирменного управления», представленной в диссертационный совет Д 212.125.06 на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность)

Актуальность темы исследования обусловлена с одной стороны - сложным положением, в котором в настоящее время находится промышленность Российской Федерации, в том числе авиационная, в связи с устареванием технической и технологической базы, дефицитом квалифицированных кадров, неблагоприятными финансово-экономическими показателями, с другой – целями развития отрасли, определенными стратегическими и программными документами, предусматривающими, в том числе, повышение конкурентоспособности отечественной промышленности на мировом рынке.

В этих условиях к числу необходимых предпосылок развития промышленности Российской Федерации, в том числе авиационно-космической отрасли, относится кардинальное повышение эффективности менеджмента, особенно - на внутрифирменном уровне, путем внедрения новых концепций и технологий.

Одной из таких концепций, получивших широкое распространение в мировой практике и постепенно внедряемой в Российской Федерации, является концепция управления стоимостью предприятий, инструментом реализации которой является оценочная деятельность. В зарубежной и отечественной практике оценка стоимости предприятий является неотъемлемым элементом разработки и принятия важных стратегических решений по вопросам слияния, поглощения, инвестирования, акционирования и пр.

Однако масштабы и темпы развития оценочной деятельности в России, в том числе в промышленности, остаются ограниченными, несмотря на то, что в стране создана необходимая законодательная и нормативная база оценочной деятельности, формируется институт профессиональных оценщиков.

Данное противоречие признается отечественными специалистами, однако его причины изучены недостаточно. Не выработаны и комплексные, практически-ориентированные предложения, направленные на развитие оценочной деятельности в экономике, в том числе в промышленности, Российской Федерации, особенно на уровне предприятий.

В этой связи актуальность исследования А.В.Трубиной не вызывает сомнений, и появление данной работы является весьма своевременным. Актуальными, обоснованными, теоретически и практически важными в этой связи являются цели и задачи выносимого на защиту диссертационного исследования.

Научная новизна проведенной соискателем работы прослеживается по ряду направлений.

В специальной литературе по вопросам оценочной деятельности основополагающие, принципиальные методологические вопросы излагаются далеко не всегда единообразно. В частности, набор коэффициентов, а также формулы расчетов, используемые при проведении финансового анализа с целью оценки стоимости предприятия, трактуются по-разному, зачастую противоречиво, что затрудняет их понимание и практическое использование. Осложняет проведение оценочной деятельности также наличие «ниш» в законодательстве и нормативном правовом регулировании оценочной деятельности.

В этой связи автор, понимая практические нужды оценщиков, предложил и обосновал, по существу, новый, комплексный подход к развитию оценочной деятельности в промышленности России, предполагающий совершенствование правовых, методических, организационных и информационных основ оценки стоимости предприятий.

Особо следует отметить «технологичность» предложений автора с точки зрения разработанного алгоритма поиска необходимой для проведения оценки информации, обоснованной системы финансовых коэффициентов, предлагаемой автором для проведения финансового анализа, а также с позиций этапности процесса определения стоимости предприятия. При этом разработанные автором механизм поиска информации, необходимой для оценки, система финансовых коэффициентов, а также экспресс-оценка могут использоваться не только в рамках внутрифирменного управления, но также в практической деятельности оценочных компаний.

Полученные автором научные результаты достаточно обоснованы, базируются на значительном объеме самостоятельно проанализированной и квалифицированно обобщенной научной литературе, материалах законодательства Российской Федерации и зарубежных стран, на открытых статистических данных и финансово-экономической информации по теме диссертации.

В качестве недостатка необходимо отметить следующее. Судя по тексту автореферата, сопоставление результатов предложенной автором экспресс-оценки стоимости предприятия с результатами внешней оценки выполнено по двум предприятиям (на примере ОАО «Челябинский металлургический комбинат» и ОАО «Объединенная авиастроительная

корпорация»). Данные расчеты показали несущественную погрешность при расчетах по предложенной автором методике.

Вместе с тем, из текста автореферата не ясно, как определяются границы предельной погрешности, в рамках которых возможно применение предлагаемой экспресс-оценки.

Также, что скорее является пожеланием автору по дальнейшему исследованию, имеет смысл апробировать предложенную экспресс-оценку на большем количестве предприятий, что, возможно позволит разработать универсальные, типовые уравнения для отдельных отраслей промышленности.

Отмеченные недостатки не снижают общего уровня проведенного исследования. Диссертационная работа Трубиной А.В. является законченной научно-квалификационной работой, удовлетворяет требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения звания кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность).

Кандидат экономических наук  
Начальник отдела  
Центра стратегических исследований  
ОАО «РКК «Энергия»

 Г.И. Горбунов

Адрес организации:

Ул. Ленина, д.4а, г. Королев, Московская обл., Россия, 141070

Электронная почта:

[post@rsce.ru](mailto:post@rsce.ru)

Телефон:

(495) 513 72 48

(495) 513 83 20

Подпись заверяю

